

习近平总书记在深入推进京津冀协同发展座谈会上的重要讲话，极大地激励和鼓舞了河北干部群众的信心和斗志

凝心聚力推动河北高质量发展

□河北日报记者

5月12日下午，习近平总书记在石家庄市主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会，并发表重要讲话。他希望河北全面学习贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在推进创新驱动发展中闯出新路子，在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当，在推进全面绿色转型中实现新突破，在推进深化改革开放中培育新优势，在推进共同富裕中展现新作为。

总书记的重要讲话，极大地激励和鼓舞了河北干部群众的信心和斗志。广大干部群众纷纷表示，要进一步解放思想、奋发进取，凝心聚力推动高质量发展，加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。

■ 坚持创新驱动，增强经济发展内生动力

京津冀作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一，拥有数量众多的一流院校和高端研究人才，创新基础扎实、实力雄厚。座谈会上，习近平总书记指出，要构建产学研协作新模式，提升科技成果区域内转化效率和比重。

“企业、高校和科研院所，要共同奔向市场。”省科技厅党组书记、厅长龙奋杰介绍，近年来，我省支持企业牵头组建产业创新联合体，建立遵循契约精神、市场目标明确、利益共享、风险共担的实质性产学研联盟，在技术攻关、成果转化、平台建设、人才培养和产业链延伸等方面形成合力。

龙奋杰表示，省科技厅将积极融入京津冀协同创新共同体，发挥科技特派团作用，强化创新资源在高校院所、科技企业、金融机构等之间的对接协同和高效流动，深化企业主导的产学研深度融合，加强市场化技术转移机构建设，打造中试熟化基地和应用场景，做优做强科技引导基金，有效衔接产业链、创新链、资金链、人才链和政策链，在生物医药、氢能、机器人等重点产业领域，加快突破一批关键核心技术，成功转化一批产业化落地项目，培育新的经济增长点。

习近平总书记指出，要巩固壮大实体经济根基，把集成电路、网络安全、生物医药、电力装备、安全应急装备等战略性新兴产业发展作为重中之重，着力打造世界级先进制造业集群。

“牢记总书记嘱托，我们将坚决落实、迅速行动，扎实推进战略性新兴产业高质量发展。”省工信厅副厅长董继华介绍，今年以来，省工信厅大力培育省级原料药集中生产基地，实现营业收入342亿元，同比增长21.3%。实施新一代信息技术产业三年“倍增”计划，6个项目、3家企业分别入选国家智能光伏、智能体育试点示范，数量均居全国第一。

坚持创新驱动，增强经济发展内生动力。董继华表示，他们将抢抓战略机遇，深化京津冀生物医药产业协同，支持京津冀生命健康国家先进制造业集群、原料药集中生产基地建设，并出台大数据产业创新发展三年行动计划等实施方案，加快推动光伏、大数据、空天信息产业和卫星互联网等产业发展，不断培育和提升核心竞争力。

“我们将坚持自主创新引领，推动产业布局调整，促进产品价值、品牌价值和企业价值提升，实现高质量发展。”华药集团党委书记、董事长、总经理肖明建表示，他们将积极布局战略领域新品种，不断加快自主创新品种研发，重点发展生物药，加快抗体疫苗等创新品种研发上市。着力发展合成生物技术，引进新产品和改造现有产品。大力引进高壁垒制剂技术和产品，以临床价值提高市场价值。突出生物药产品和专业治疗领域产品创新和市场化。

■ 推进全面绿色转型，探索发展和保护协同共生的路径

“要持续抓好北方防沙带等生态保护和修复重点工程建设，持续推进绿色生态屏障建设等重大生态工程。”习近平总书记在座谈会上作出部署。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。省生态环境厅党组书记、厅长李晋宇表示，他们将以习近平总书记重要指示精神为指引，突出系统治理、综合治理、源头治理，全力推进环境空气质量持续向好。

推进全面绿色转型，探索发展和保护协同共生的路径。李晋宇表示，今年，他们将深入实施重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理和城市大气污染深度治理四个攻坚行动，坚决巩固空气质量“退后十”成效，力促PM2.5平均浓度持续改善。同时，大力推动绿色转型升级，强力推进重点行业环保绩效创A，力争三年内7个重点行业265家企业完成创A，推动传统产业高端化、智

能化、绿色化发展。

进一步调整优化运输结构，可以从源头上减少燃油污染排放。省交通运输厅党组书记、厅长宋仁堂表示，他们将积极构建大宗货物绿色集疏运体系，推动进港、进园、进厂铁路专用线“最后一公里”建设，推动运输装备低碳转型，推动城市货运配送绿色化。

“到2027年，河北港口大宗货物绿色集疏港比例将达到86%以上，新增及更新新能源和清洁能源公交车、出租车占比不低于95%和85%，沿海港口5万吨级以上专业化泊位岸电覆盖率达到85%，创建5个绿色货运配送城市。”宋仁堂说。

■ 深化改革开放，释放高质量发展新活力

座谈会上，习近平总书记强调：“要进一步推进体制机制改革和扩大对外开放，下大力气优化营商环境，积极同国内外其他地区沟通对接，打造全国对外开放高地。”

“全省政务服务系统将坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，助推京津冀营商环境一体化发展。”省政务服务办党组成员、副主任王彤表示，他们将进一步简化企业迁入流程，实现京津迁入企业资质资格在河北直接认可，全面推进京津冀政务服务“同事同标”和“跨省通办”。聚焦服务企业全生命周期，打通跨部门、跨层级流程断点，提高审批服务效率。建立省市县三级“1+14+N”审批服务协调机制，重点为抽水蓄能电站、生物医药与信息技术、机器人等重大项目提供全过程服务，加速项目落地开工。

深化改革开放，释放高质量发展新活力。省商务厅党组书记、厅长张泽峰表示，着眼推进高水平对外开放、打造全国对外开放高地，他们将大力实施“招商引资突破年”活动，推动廊坊会实现革命性、根本性转变，为加快建设全国现代商贸物流重要基地提供有力支撑。积极谋划千亿元级重大产业项目，推动集成电路、网络安全、生物医药、电力装备、安全应急装备等战略性新兴产业。推动雄安新区开放发展先行区建设，推动各领域开放前沿政策措施和具有前瞻性的开放试点示范项目在雄安落地。积极推进环京津经开区与京津开展产业协作，推动京津冀协同开放取得新成效。

（记者 李巍 王璐丹 贡宪云 马彦铭 马朝丽 曹智 冯阳 解楚楚）

石家庄市国际生物医药园技术专家刘文富：

努力打造中国北方生物医药产业新地标

□河北日报记者 袁川

5月15日中午，刘文富的嗓子已经有些嘶哑，但仍忙着准备下午的招商洽谈会。“每天都有企业来洽谈，必须抓住这大好机遇。”火热的场景，让他对未来充满希望。

作为石家庄市国际生物医药园的技术专家，刘文富负责技术把关，把好项目引进园区。5月12日上午，习近平总书记来到石家庄市国际生物医药园规划展馆，听取石家庄生物医药产业发展情况汇报，察看医药产品展示，了解药品研发生产情况，刘文富全程向总书记汇报。

三天后再次来到规划展馆，看到展台上琳琅满目的医药产品，一幕幕场景又浮现在刘文富眼前。“生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业”“把生物医药产业发展的命脉牢牢掌握在我们自己手中”……总书记的殷殷嘱托，他深深记在心里。

“总书记的嘱托，让我们倍感振奋。”刘文富至今想起仍然心潮澎湃，“我们一定要坚定信心决心，抢抓战略机遇，加快推动生物医药产业高质量发展，把总书记的关心关怀转化为干事创业的强大动力，绝不辜负总书记的期望！”

石家庄，这座被称为“华北药都”的城市，生物医药产业基础雄厚。近年来，通过创新、绿色发展推动生物医药产业转型升级，正加速培育千亿级生物医药产业集群。2022年，全市生物医药产业实现营业收入855亿元，成为经济增长的新引擎。

石家庄市国际生物医药园自2021年启动建设以来，28万亩的园区已构建起集研发、孵化、产业化、销售及配套服务于一体的全链条产业生态系统，共有生物医药企业243家，在全国211个生物医药产业园区中综合竞争力排名第八。

“自主创新不能闭门造车，关键要形成合力，深入推进产学研深度融合。”在刘文富看来，要在推进创新链产业链资金链人才链深度融合上着力，才能不断提高科技成果转化和产业化水平。接下来，园区将强化企业创新主体地位，充分释放研发费用加计扣除等政策活力，激发企业内生动力。同时，全力构建疫苗、抗体药物、基因治疗、新型佐剂等十大技术平台，助力企业自主创新。

横向的协同发力同样至关重要。“京津冀协同发展，为石家庄承接京津产业转移和科技成果转化提供了重大机遇。”刘文富说，要抢抓机遇，积极融入京津冀协同创新共同体，强化协同创新和产业协作，争取更多创新要素向石家庄聚集、创新成果在石家庄转化，努力攻克一批“卡脖子”技术。

“还要积极构建一流创新生态环境。”刘文富说，要以“能降低成本、能稳定生产、能通畅运输”为目标，全力推进园区配套设施建设，建设动物实验中心、医学转化中心等服务设施，用好投融资、市政建设、科技创新和融资担保“四个平台”，努力建设具有坚强配套服务能力的低成本化园区，吸引更多优质项目入驻。

“研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的‘中国药’。”亲耳聆听总书记重要指示，刘文富



■5月15日，石家庄市国际生物医药园技术专家刘文富（右）在介绍园区规划。 河北日报记者 史晟全 摄

深切体会到总书记对人民生命健康的殷切关怀，他感到肩上担子更重了，今后要面向人民健康需求开展创新，努力研发出更多更好的“中国药”。

“经过几十年的发展，石家庄已经形成较为完整的产业链和产品制造转化能力，还有30多万名产业员工，这些都为生物医药产业高质量发展奠定了坚实基础。”谈及未来，刘文富眼里闪着光亮，“我们将积极抢抓京津冀协同发展等重大机遇，全力推动生物医药产业创新发展、高质量发展，努力打造中国北方生物医药产业新地标，为推进健康中国建设、实现中国式现代化贡献力量。”